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Radiodiagnosticul se străduieşte în continuu să satisfacă cerinţele tot mai 
multe şi multilaterale, la care apelează dezvoltarea rapidă a diagnosticului medical 
al acestui secol. Această străduinţa , care trebuia să rezolve inainte de toate o 
serie de probleme metodologice de radiodiagn06tic, a avut drept consecinţă in mod 
implicit, crearea unei sumedenii de metode de investigaţii complicate. Nici chiar 
specialistului radiolog nu-i este uşoară orientarea în labirintul metodelor de inves
tigaţii multilaterale, adeseori controversate, iar pentru începător e pur şi simplu 
imposibil. Din acest motiv literatura noastră de specialitate a aşteptat timp inde
lungat o operă, destinată să facă o sistemdtizare şi o oarecare uniformizare in 
acest domeniu. Această operă, care completează un gol, poate fi socotită foarte 
binevenită. Graţie experienţei sale bogate, il socotim pe prof. Zsebok cu logica sa 
de sistematizare, capabil de a simplifica lucruri complicate şi de a duce la bun 
sflrşit aceste sarcini, împreună cu colaboratorii aleşi ai Dumniei sale (Dr. F. Geher, 
Dr. Eva J. Nagy, Dr. I. Torok şi Dr. 1. Wachtl). O prh·ire asupra cuprinsului ne 
permite să constatăm domeniul amplu inclus in studiu: probleme practice funda
mentale ale radi06copiei, metodologia investigaţiei organelor Loracice, ale tubului 
digestiv, fet<>-placentografia, o sene de ramificaţii ale contrastografiei moderne: 
angiocardiografie, toate metodele de investigaţii arterio-flebografice ale aparatului 
urogenital, metodica investigaţiei căilor şi veziculei biliare, pneumoperitoneul, pneu
momediastinul, pneumothoraxul, encefaloventriculografia, precum şi procedeele de 
valoarea tomografiei. Trebuie să scoatem in mod special în relief valoarea prac
tică a capitolului substanţelor de contrast cu iod hidro.solubil, în care prof. Zsebăl; 
relatează despre eficienţa preparatelor di- şi triiodate pe baza cercetărilor experi
mentale, efectuate pc animale de laboratc•r, !>lmind un accent deosebit pe simpto
mele secundare, fenomene fiziopatologice pe care le generează şi aspectele lor histo
patologice, prezentind totodată şi Importanţa clinică a simptomatologiei accidente
lor cu substanţe de contrast, prevenirea şi tratamentul lor, capitol care se distmge 
printr-un deosebit aport original. 

Fiecare capitol depăşeşte cu mult titlul tematicii, deoarece pe lîngă cunoştin
ţele de metodologie, ne relatează şi acele noţiuni fundamentale fiziologice care o 
face uşor accesibilă . Radiol:Jgul vPde pe ecraa, radioscopie sau film, numai ceea 
ce caută şi el poate căuta numai ceea ce cunoaşte. Cu cit cunoştinţele sale sim 
mai ample, ou atît va căuta, re.sp. citi mai mult cu ocazia investigaţiei. Dar radiolo
gul îşi poate fructifica cunoştinţele numai servindu-se de o metodă de investigaţie 
ireproşabilă. Această notă de bază este firul conducător al lucrării şi în fiecare ca
pitol autorii ne rc:levă metodele cele mai bune ale experienţei lor, dintre acelea 
care au avut valabilitate în decursul deceniilor. Chiar cu ocazia celor mai comune 
investigaţii, cum este cea a toracelui sau a traclului gastro-intestinal, a aparatului 
renal sau a colecistului, specialistul radiolog găseşte recomandări demne de urmat. 
In special menţionăm aportul valoroo al cărţii adus in domeniul proiilaxiei şi tra
tamentului accidentelor provocate de substanţele de contrast, în problemele prac
tice ale illtervenţiei cu caracter de urgenţă. Pentru începător cartea înseamnă o 
comoară nepreţuită, cu ajutorul căreia îşi poate dezvolta stilul de muncă, Iiind 
Iniţiat să introducă noi metode de investigaţie fără nici un risc. 
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Autorii îşi fixează atenţia şi asupra posibililli.ţii uniformizării metudeloc de 
investigaţie. Această foarte utilă strădanie V"l face posibilă o comparare a rezul
tatelor in condiţii identice după examinările radiologice efectuate in diferite ser
vicii de radiodiagnostic. Trebuie să avem in vedere chiar examenul considerat cel 
mai simplu, cel a reliefului mucoasei gastrice care îşi poate modifica aspectul in 
funcţie de metodica preconizată şi e foarte verosimil că multe rezultate contradic
torii sint cauzate de influenţa exercitată de tehnici diferite, nu numai de subiec
tivitatea examinatorului. Acelaşi lucru se referă şi la urografiile efectuate ~u sau 
fără compresie etc. Ar fi de actualitate să se uniformizeze aceste melodiei variate. 

Clişeele radiografiilor cărţii sint executate cu o tehnică impecabilă; figurile, 
in parte colorate, sint foarte demonstrative. Textul e clar, uşor de înţeles şi cu 
conţinut practic. Prezentarea cărţii este o laudă a generozităţii editorilor, fiind la 
acelaşi nivel cu orice altă ediţie a literaturii de specialitate. 

Cartea poate fi călduros recomandată tuturor specialiştilor care fac apel, cu 
ocazia precizării diagnosticului, la investigaţii radiologice şi este ferma noastr.i 
convingere că studierea ei face şi colaborarea intre clinicieni radiologi mai fruc
tuoasă. Pentru radiolog cartea este un ajutor indispensabil in munca de toate zilele 
şi o podoabă a bibliotecii sale de specialitate. 

1. Krepsz 

SUBSTANŢE ANTINUTRITIVE IN ALIMENTE ŞI FURAJE 

Prof. 1. Gonţea, Paraschiva Şuţescu 

Editura Agr~Silvică, Bucureşti, 1966. 

Literatura de specialitate a disciplinei alimentaţiei s-a imbogăţtt cu o nouă 

monografie care cuprinde atit complexitatea bibliografiei mondiale. cit şi rezulta
tele cercetărilor proprii ale autorilor. 

Profesorul I. Gonţea introduce această operă cu o definiţie cu totul nouă: 
"Noţiunea de substanţe antinutritive naturale cuprinde totalitatea substanţelor for
mate in alimente naturale prin metabolismul normal al speciei de la care provine 
produsul şi care prin diverse mecanisme au efecte contrarii eutroficităţii (deprimă 

nutriţia)". 

Clasificarea şi tratarea substanţelor antinutritive s-a făcut sub aspectul efec
telor acestora asupra unor trofine, arătînd prezenţa lor în alimente, rolul. lor jucat 
in organism, insuşirile lor fizico-chimice mai importante, cit şi posibilităţile de 
prevenire a efectelor dăunătoare. 

Opera cuprinde trei capitole, dintre care ftecare incepe cu o caracterizare gl'
r.erală, urmind apoi tratarea. 

1. Substanţele antiproteinogenetice sint capabile fie să frineze acuvilatea enzi
melor proteolitice din sucurile digestive sau s'i micşoreze absorbţia unor aminoacizi, 
fie să reducă utilizarea anabolică a materialului azotat sau să mărească nevma 
organismului pentru anumiţi aminoacizi. Dintre subslanţelc sus amintite fac parte: 
antiproteaza (~. antitriptaza) din albuş care inhibă activitatea tripsinei; antitTiptaza 
din colostru şi din lapte, a cărei acţiune negativă se indreapta spre digeslia cazet
nei, cit şi tripsinhibitoTii din leguminoase (indeosebi din soia, fasole verde, linte, 
mazăre), hemaglutiniruJ (toxalbumine) şi saponine. In prezenţa lor scade gradul de 
utilizare a protidelor, se intensifică pierderile de azot prin fecale şi in acelaşi timp 
mărl'sc nevoia organismului faţă de tioaminoacizi. Toate cele înşirate se distrug 
prin fierbere (de ex. pt. soia 115° C 20 min.). 

II. Substanţele antimineralizante: a) acidul jitic (.:>au acidul inozitol-hcxafos
foric) se află indeosebi in pericarpul şi in embrionul grăunţelor de cereale, in 
nuci, in seminţe oleaginoase. Are acţiune negativă asupra utilizării calciului, fieru
lui, magneziului şi zincului care se elimină in mare parte prin fecale; b) acidul 
oxalic, care se introduce in organism cu revent, măcriş, lobodă. cacao, cafea, ceru, 
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